

葡萄藤串联振兴路

德化县汤头乡探索跨村联建新实践

闽南山区,秋意初显。德化县汤头乡福山村的葡萄园里一派生机勃勃,葡萄架上果实累累,一串串紫色的刺葡萄挂在浓密的枝叶间,即将迎来采摘季。这片海拔近千米的土地,正在见证一场以葡萄为纽带、以跨村联建为路径的乡村振兴实践。

□融媒体记者 郭芳蓉 郑鸿隆 通讯员 吴有森 陈毓昕 文/图

从“单打独斗”到“联合作战”

沿着福山村蜿蜒的山路盘旋而上,便能到达福建省最大的酿酒葡萄种植基地。在观景台上眺望,所见之处尽是葡萄园,紫色的刺葡萄正在“积蓄”着最后的力量。

“我们一般是9月底或10月初开始采摘,根据葡萄的成熟情况来判断每年具体的采摘时间。”种植园相关负责人介绍,采摘后,葡萄当天便会被直接从山上运到酒庄的自动化车间,进行葡萄酒的制作。而山下不远处的现代化葡萄酒厂,车间内已“整装待发”,等待进行葡萄酒酿造。

正是依托福山村的葡萄种植及葡萄酒酿造技术,汤头乡党委精准找到了跨村联建的突破口,利用福山村的技术优势与吉山村的土地潜力互补,为后续的深度合作奠定坚实的基础。

“联建不是简单的‘拉郎配’,关键在于深度融合。”泉州工艺美院驻福山村第一书记赖育乾介绍,汤头乡过去各村产业发展规模小、市场竞争力较弱。近年来,该乡探索“跨村联建”模式,通过党组织引领,打破行政区划壁垒,联片推进产业发展,他们以福吉公路为主轴,串联福山村与吉山村,通过村企共建,资源共享,联片推进葡萄、佛手瓜等特色产业发



汤头乡探索“跨村联建”模式,联片推进产业发展。图为生机勃勃的葡萄园。

持下,吉山村成功新建了100余亩优质刺葡萄基地,年培育葡萄苗4000余株,顺利融入了福山村成熟的“种植—加工—酿造”全产业链。

吉山村党支部更是立足本村实际,充分发挥土地资源优势,领办了德化紫秋刺生态农业专业合作社。该合作社采取“党支部+合作社+农户”的发展模式,通过土地流转、资金入股、劳务合作等方式,将分散的农户组织起来,实现规模化、标准化、产业化经营。合作社按照“保底收益+按股分红”的方式,与农户建立紧密的利益联结机制。农户以土地入股合作社,每年可获得3万元的保底收益,合作社盈利后,再按照股金比例进行分红。合作社还优先安排入社农户在基地务工,每人每天可获得100元的劳务收入。

值得一提的是,两村技术人员共同探索出“刺葡萄+合掌瓜”的高效立体套种模式。如今走在基地里,抬头是翠绿的葡萄藤,架下是茂盛的合掌瓜藤蔓,真正实现了“一地双收”,土地利用率大大提升。返乡创业的村民赖清吉笑着说:“以前地荒着心疼,现在一年收两茬,收入翻番,还能在家门口照顾老人孩子,这联建真是联到咱心坎里了!”

“产业是生存的基础,产业的背后是老百姓的收入。”汤头乡党委书记许从清说,目前,通过紧密的产业联动,两村带动村集体年增收超20万元,组织20多名当地群众种植葡萄苗、合掌瓜苗500余株,创造了80多个“家门口”就业岗位。



从“单一产业”到“三产融合”

汤头乡的葡萄产业不止于种植。当地还延伸发展葡萄酒酿造、主题旅游等二三产业,形成三产融合的发展格局。

汤头乡春秋酒庄年产葡萄酒300多万瓶,产品获国际奖项。以葡萄酒文化为

主题的旅游项目也正在发展中,将打造主题街区,配套建设刺明珠度假区、研学区、主题民宿等,打造“葡萄酒风情”文化旅游小镇。

与此同时,汤头乡积极创建特色服务品牌,通过“文化赶墟”“爱心巡回医疗”“抱团致富”三大服务平台,丰富乡村服务业态,提升民生福祉。合作社还注重品牌建设和市场拓展,通过参加农产品展销会和电商平台销售,利用将建设完成的沙夏高速德化汤头(草村)出入口工程完善物流,不断提高刺葡萄与合掌瓜等产品的品牌知名度和市场竞争力。

从“传统种植”到“链条延伸”

在“跨村联建”的基础上,汤头乡进一步创新利益联结机制,让农户共享发展成果。

福山村凭借多年积累的技术优势,主动伸出援手。经验丰富的技术员林德胜成了吉山村的“常客”,定期到吉山村新建的刺葡萄基地进行现场指导,从苗木选择、修剪技术到病虫害防治都倾囊相授。在林德胜和福山团队的全方位支

数字赋能解锁惠安就业服务新体验

首场“数字就业集市”火热开启

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员潘丽超)日前,惠安县首场“数字就业集市”在县人力资源数字服务中心启幕。本次活动以“小而精、快而准”为特色,打破传统招聘壁垒,用数字化重构就业服务新场景,为求职者与企业搭建高效对接的新桥梁。

活动现场汇聚全县重点企业21家,提供智能制造、电子商务、现代服务等重点领域岗位近500个,吸引大批求职者到场交流;同时,通过线上直播,打造惠安就业招聘新模式。

值得一提的是,本次活动数字赋能,

让招聘单位和求职者体验全面升级的招聘会。告别传统招聘会的拥挤排队,“数字就业集市”创新构建“一屏览岗、即时面试、扫码投递、直播荐岗”四位一体数字招聘生态。企业提前云端发布职位,求职者只需在电子屏前驻足,扫码即可投递简历,一键直达人力资源部手中,高效又便捷。“没想到招聘会能这么‘潮’!”来自惠安螺阳镇的应届毕业生小林兴奋地分享:“数字屏上岗位信息一目了然,还能现场直接和企业人事主管面试,再也不用带着简历到处跑,求职效率大大提高了!”

“数字赋能,好岗位云集,对企业和人才来说,月月都有新机会。”惠安县人

社局相关负责人表示,该县通过常态化、场景化、互动化形式,每月固定“招聘赶集日”,将传统招聘会升级为“数字就业集市”,搭建企业用工与求职者就业的“零距离”对接平台,让求职者找工作更快,让企业招人才更精准。

据悉,惠安县“数字就业集市”将固定在每月最后一个星期五举办,打造惠安县就业服务新品牌,让“数字就业集市”成为群众找工作、企业招人才的“职通车”。同时,泉就业公共服务平台将发布每月活动时间、岗位需求等具体信息。

惠安2处交通岛遮阳棚试点投用

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员陈钟怀 郭君勇 文/图)日前,位于惠安县城世纪大道与南阳路交叉口及县体育馆红绿灯路口的2个交通岛遮阳棚试点项目正式建成并投入使用,为市民在等候红绿灯时提供了遮阳避雨的便利空间,获得群众广泛好评。

在惠安县城体育馆红绿灯路口,记



者看见崭新的遮阳棚已“上岗”。白色钢结构骨架搭配防雨防晒顶棚,造型简洁大方,与周围环境和谐相融。“现在方便多了。之前等红绿灯经常热得满头大汗,现在有遮阳棚很贴心,很有情味,也降低了一些人闯红灯的情况发生。”路过市民对此纷纷称赞。

据了解,2处遮阳棚试点项目自

今年5月正式立项以来,在各部门协

植保无人机“上岗”

为推进农业高质量发展,永春县坑仔口镇以玉西村为试点,积极引导植保无人机公司到镇里开展农业社会化服务,为芦柑、茶叶、水稻等农作物种植提供无人机喷洒、施肥服务及技术指导,加快山区农业现代化进程。据了解,该型号植保无人机最大载重200斤,可进行喷洒、施肥作业,每日可作业近200亩,为农户节约近30%的种植成本。下一步,该镇将深入田间地头,大力推广现代农业机械和技术,持续深化“种”“防”农业社会化服务,探索以机械代替人力的普及推广,助力农民降本增收。

(王明波 郭芳蓉 摄)



夜间监管“不打烊” 护航夜市“肉安全”

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员黄志强)为精准防范夜市流动摊贩肉制品安全风险,近日,晋江内坑镇市场监督所针对夜市流动摊贩经营特点,采取错峰执法模式,于夜间客流高峰时段开展肉制品专项整治行动,全力守护群众“夜餐桌”安全。

活动中,工作人员严查食材源头,查看肉制品进货凭证,核查供货方信息,严禁使用来源不明、无检验检疫证明的肉制品。同时,规范储存与操作,重点检查肉制品是否按要求冷藏或常温避光存放,查看操作工具清洁度,对生熟混放、操作台脏乱等问题现场责令整改。此外,工作人员对在售猪肉、牛肉、鸡肉等肉制品抽样,重点筛查瘦肉精等违禁成分,现场出具检测结果。

此次整治共检查夜市流动肉制品摊贩18家,开展快速抽检25批次,检测结果均合格,现场整改轻微违规摊贩4家。下一步,内坑镇市场监管所将持续深化错峰执法,常态化推进夜市肉制品整治,以严格执法筑牢食品安全防线,保障辖区群众夜间消费安全。

山区安装新路灯 守护民生幸福路

“以前一到晚上,这条路黑得伸手不见五指,想出门散个步都不方便。现在新路灯亮堂堂的,照得路面清清楚楚,我们出门散步也安心!”夜幕降临,南安蓬华镇黎明村通向黎阳村的主干道上,80盏崭新的太阳能路灯次第亮起,暖黄的灯光驱散了夜色,村民王老伯看着眼前的景象,脸上满是笑意。

这抹夜间亮色,源于黎明村刚刚竣工投用的道路亮化工程。蓬华镇地处山区,雾气弥漫时,路面能见度更低,不仅村民步行不便,过往车辆也常因视线受阻面临安全隐患。镇、村两级干部了解到村民对安装路灯的迫切需求后,迅速将道路亮化工程提上日程,积极向上对接争取专项资金,并将其列为为重点民生实事全力推进。此次工程重点覆盖了连接黎明村与黎阳村的关键路段,全长1.4公里。工程从设计、招投标到安装调试,全程仅用50余天,高效解决了建设环节的各项问题。项目总投资约16万元,其中村委会自筹6万元。

如今,昔日漆黑的乡村小道彻底“改头换面”,村民饭后散步、骑车出行更安全,过往车辆也能清晰观察路况,80盏路灯照亮了村民出行的“最后一公里”。

(融媒体记者陈灵 通讯员陈俊鸿)

筑牢反腐防线 护航企业发展

本报讯(融媒体记者陈灵)今年以来,丰泽区企业内部职务腐败犯罪案件时有发生,不仅导致企业经济损失,更破坏了企业内部管理秩序。丰泽区经济监督局提醒广大企业,应采取制度筑基、教育监督、文化润泽等方式,防范企业内部腐败犯罪。

民警介绍,企业内部腐败犯罪是指企业工作人员利用职务上的便利,实施违反法律法规、损害企业利益的行为,主要包括职务侵占罪、挪用资金罪、非国家工作人员受贿罪、非国家工作人员行贿罪等。

民警提醒,企业需构建严密的制度体系,从源头遏制腐败滋生。一方面,落实采购、审批、执行“三分离”原则,打破权力集中格局,避免个人一手包办。另一方面,针对财务、物流、采购等关键岗位,实施定期轮岗制度。同时,要完善供应商管理机制,建立黑名单制度,对有行贿、欺诈等不良记录的供应商永久禁入,定期评估供应商资质,从供应链源头切断利益输送链条;企业应定期开展法治讲座,邀请法律专家解读企业内部腐败犯罪知识,结合行业内的典型案例,剖析犯罪手段与法律后果。设立匿名举报渠道与快速响应机制,对查证属实的举报给予物质奖励,形成“人人监督、人人参与”的反腐氛围;企业要将廉洁理念融入企业文化建设,利用企业宣传栏、内部刊物、微信公众号等渠道,宣传廉洁事迹与反腐成果。建立管理层廉政档案,记录个人及亲属关联交易情况,插手干预正常业务情况,以自身行动引领企业形成清风正气的良好生态。



近日,在第十个“中华慈善日”到来之际,泉州市石狮同心青年志愿服务队以“汇聚向善力量,共创美好生活”为主题开展助学活动,为蚶江镇莲中村、蚶江村、锦江村的部分困难家庭残疾儿童送去学习物资,帮助他们更好地融入学习与生活。图为志愿活动现场。(李心雨 吴明栋 摄)